



台儿庄区涧头集镇自被山东省列为“省级示范镇”和国家“全国重点镇”以来,坚持以科学发展观统领全局,大力实施新型工业、现代农业、美丽乡村三大战略,经济社会在新起点上实现了新跨越。2014年,该镇GDP实现49.88亿元,固定资产投资20.49亿元,地方财政收入7534万元,同比增长45%。昔日的偏隅国故都之地处处生机勃勃,三大文明建设不断谱写出新的篇章。

←领导视察新型工业

→法国农业专家讲授蓝莓管理技术



借来东风扬帆行

—台儿庄区涧头集镇凝智聚力建设国家重点镇纪实

赵凯 张涛 文/资料图

新型工业突飞猛进

该镇以“台南工业园区”为主导,努力打造良好的投资环境,推动着经济与产业的蓬勃发展。围绕增强发展后劲,打造宜居涧头集的发展思路,关停了30多家污染重、破坏资源环境的小冶炼、小矿山企业,今年新开工建设节能环保项目4个,其中过亿元项目1

个,过5000万元项目3个。总投资7.8亿元的尧程新材料项目、投资5700万元的新型助剂项目产销两旺。总投资700万元的锦丽华商贸有限公司一期工程已经完工。以喜庆用品加工一条街建设为纽带,该镇81个自然村建有加工点72个,从事喜庆用品加工人

员6400余人,2014年以来已发放加工费6000余万元。同时加强专业市场建设,在驻地大力发展小商品市场和综合市场,麦隆、丽都、贵诚、华联等大型超市,纷纷落户涧头集镇,预计三年内可形成交易额5亿元的商贸集散地。



新农村建设

现代农业蓬勃发展

围绕增加农民收入,加快推进高效农业,该镇紧紧抓住国家农村改革实验区和国家高效节水灌溉试点项目机遇,坚持“临山果品、濒河瓜菜”的发展思路,实施了南部山区万亩干鲜果和北部濒河万亩有机蔬菜两个基地建设。成立产权交易和服务中心,拓展土地流转渠道,筹建合作社的联合社,与山农大、省农科院等专业机构达成经常性合作关系,加强技术、信息等方面扶持。重点抓好沿206国道、涧汴路、黄庄至冯庄

三条高效农业示范带和老宅子、龙庄、后洪庙三个高效示范点的建设,不断扩大李楼蓝莓基地和旺庄核桃基地两大种植区面积。抓好伊家河水系、南部干鲜果基地、荒山绿化、徐塘苗木基地等创新项目建设。同时,通过项目扶持、对口帮包等方式,大力发展规模养殖,放大示范效应,在薛庄、呼庄等村发展肉牛示范养殖,在金楼、核桃园等村发展生猪示范养殖,在前马家、王河口、涧头等村发展鸡鸭示范养殖。继

续深化特色加工,扩大规模,增加农民就业机会。全镇新增土地流转面积4148亩,新成立合作社11家,发展千亩以上规模方4个。全镇新流转土地1.8万亩,农民专业合作社发展到36家。总投资3900万元的国家高效节水灌溉试点项目,新建3处泵站、3处塘坝,铺设主管道2万余米,形成了全镇微灌、滴灌的高效节水网络灌溉体系,改写了涧头集镇的水利建设史为全镇农业发展打下良好的基础。



盛泰制衣车间一角

美丽乡村日新月异

万象更新,草长莺飞的阳春三月,走进台儿庄区涧头集镇北部河套的花场等村,只见一行行路灯整齐靓丽,一条条混凝土路面纵横交错,一个个保洁桶错落有致。一处处绿化景观美观赏目。下水道、排水渠、水塘砌筑一新,新建成的村民休闲广场,成为村民流连忘返的休闲玩耍好去处。历史上的“河套泥汪脏乱村”,显然变成了“美丽乡村”。传统的“老大难”村,如今,借助“乡村连片治理”项目,由从前的“脏乱差”变成了“白富美”。而这仅是涧头集镇美丽乡村建设的一个缩影。

在美丽乡村建设中,涧头集镇借助外力、激发内力、凝聚合力,形成齐心协力建设美丽乡村的良好局面。先后投资1300万元对境内6.53公里龙河进行生

态修复整治,投资4000余万元对城区道路和穆庄工业园4条主干道路进行建设,新增硬化路面25万平方米。完成了206国道穆庄段及中心街人行道改造、绿化及路灯整修工程和镇区主要道路的弱电下地及中心路铺油工程;建筑面积22万平方米的颜庄万人社区项目一期20栋楼房、新庄小学新建项目和薛庄幼儿园改建项目,投资500万元的省级标准中心幼儿园、投资300万元的中心卫生院病房楼均已建成。敬老院二期老年公寓楼正式启用,40名五保老人搬入新居。为使全镇老年人老有所乐,镇村敬老院开辟了老年娱乐室,配备了各种老年人娱乐及健身器材,各社区还成立了老年协会组织,2014年投资80万元扩建老人洗浴中心,新建宿

舍63间,宾馆化餐厅一处的基础上,并实现了敬老院公寓楼全部通上暖气,使敬老院成为全镇老人的乐园,饮水安全工程不断延伸,全镇新增19个村,覆盖人口1.2万人;同时把城乡环卫一体化管理纳入“乡村文明行动”工程,投资100万元规划建设了占地200平方米的密闭压缩式垃圾中转站,投资60万元配套环卫设施,现有垃圾清运车6辆,洒水车2辆,小型钩臂车4辆。驻地及村庄已配密闭式垃圾桶785个,机动环卫三轮车17个。成立了涧头集镇环卫所,配备专职环卫人员56人,实行8小时保洁制度,居民生活垃圾实现日产日清,真正形成“户集、村收、镇运、区处理”的模式,建设整洁美观的新家园成为现实。



土地流转催生现代设施农业

四德工程深入人心

涧头集镇在“四德工程”建设中,坚持以人为本,全面推进个人品德、家庭美德、职业道德、社会公德建设健康有序开展,收到了良好的社会效果。

在个人品德建设上,认真开展辨善恶、明荣辱,八荣八耻教育等活动,弘扬助人为乐、克己奉公、尊老爱幼、扶贫帮困、见义勇为等中华民族传统美德。重点在中青年中开展人生观、价值观、世界观教育,帮助他们正确处理好个人与集体、自己与他人、奉献与索取的关系,从而树立正确的思想观点。

在职业道德建设上,广泛开展爱岗敬业、诚实守信、办事公道、服务群众、奉献社会教育。教育职工珍惜与热爱自己的本职工作,以恭敬、严肃的态度对待自己的职业,对本职工作一丝不苟、尽心尽力、忠于职守。

在社会公德建设上,针对近年一些陈规陋习回潮、封建迷信的沉渣泛起、邪教时有抬头现象,大力开展移风易俗教育,并建立了相应的监督机制。注重文明礼貌、助人为乐、爱护公物、保护环境、遵纪守法教育。自觉养成关心他人、遇难相帮、舍己救

人、弘扬正气、热心公益、爱护公物的良好习惯,做到公私分明,不占用公家的财物,不化公为私。敢于同侵占、损害、破坏公共财物的行为作斗争。努力为他人、为自己创造良好的遵纪守法社会环境。

在家庭美德建设中,注重家庭的道德观念、道德规范和道德品质养成。营造一个安定团结、稳定发展、尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结、互相尊重、邻里之间以礼相待、互谅、互让、互帮、互助,团结友爱的良好社会风气。



老年公寓让“五保”老人享受生活之美

文化事业欣欣向荣

近年来,该镇依靠村镇集体的力量,建起村镇两级文化活动场所30多处,图书室32个,农家书屋19处,总藏书量6.5万余册,文体器材2600余件(套)。全镇新增书店、音像店、娱乐场所20余家,为发挥综合服务功能,巩固农村文化服务阵地,该镇不断拓宽村镇文化活动的服务领域,普遍增加了图书室、宣传室、人口学校、党员活动室、电教室等,定期与不定期的开展讲习、科技、普法等各类知识的讲座与培训,使农村文化大院真正成为集思想教育、文化娱乐、科教普及于一体的综合活动场所,先后有2000多名靠读书自学、参加

技能培训掌握了一技之长,成为各类乡土人才和科技致富的带头人,有230多名中青年参与撰稿写作、书画比赛,在各类报刊上发表作品万余件,乡土诗人宋安强等还出版了多部诗集。随着农民文化需求的日益增加,原有的文化设施远远不能适应新时期农民对文化科技新知识的需求,于是该镇又投资150万元,在镇驻地兴建了文化礼堂,同时又投资60余万元充实了村级文化大院,为各行政村增添了远程教育设备,夯实了村镇两级文化活动的基础,拓宽了群众视野,满足了群众对先进文化与科技知识的需求。为活跃农民群众

文化生活,在节日里该镇以镇文化中心为龙头,以农民文化大院为基地,组织群众性文体活动,不仅激发了农民群众参与文化活动的积极性,而且群众性的文体活动富有乡情乡风乡音,观众倍感亲切。乡土文化资源的发掘、非物质文化遗产的保护与传承,使农村文化的底蕴更加丰厚,农村文化不仅成为农村思想教育和农民娱乐学习的有效形式,而且成为引领和谐新农村建设的重要载体。



生态农业



现代农业



游客采摘蓝莓



来料加工致富育龄妇女



蓝莓花开

亮点



环城路上的公交